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Najchętniej 
czytana gazeta

w Gdyni

BIZNES | W Pomorskim 
Parku Naukowo-Technolo-
gicznym w Gdyni odbyło się 
w końcu sierpnia zebranie 
założycielskie Oddziału Gdy-
nia Pracodawców Pomorza. 
Cieszyło się dużą frekwen-
cją, stąd wniosek, że tamtejsi 
przedsiębiorcy odczuwali po-
trzebę jego powołania. Prezes 
Pracodawców Pomorza Zbi-
gniew Canowiecki przedsta-
wił samą organizację, jej cele, 
sposoby działania i korzyści 
wynikające z przynależności 
dla jej członków. Gościem 
specjalnym był prezydent 
Gdyni Wojciech Szczurek, 
który omówił główne zasa-
dy miejskiej polityki wobec 
przedsiębiorców, szczególnie 
wspieranie fi rm średnich i 
małych, które są w tym mie-

Już od sześciu lat łączy na-
ukę i zabawę w atrakcyjną 
formę spędzania czasu. Wi-
zyta w placówce pozwala 
gościom na efektywne przy-
swajanie wiedzy, pomaga 
zrozumieć otaczające procesy, 
a także pobudza ciekawość 
świata. „Experyment” kieruje 
swoją ofertę dla całych ro-
dzin, młodzieży i dorosłych. 
W dniu otwarcia na gości 
czekało ponad 200 stanowisk 
interaktywnych, w tym aż 120 
nowych, zapraszających do 
twórczego eksperymentowa-
nia i odkrywania naukowych 
ciekawostek. 

Teraz też można m.in. po-
czuć trzęsienie ziemi, dowie-
dzieć się jak słyszy nietoperz, 
zobaczyć w jaki sposób zbu-
dowane jest ciało człowieka i 
zobaczyć siebie za 30 lat. Moż-
na zmierzyć się z fi zyką, która 
wcale nie musi być trudna. 
Odwiedzający mają do dyspo-
zycji cztery główne wystawy 
tematyczne, wystawy tymcza-
sowe i mnóstwo nowych sta-
nowisk do przeprowadzania 
samodzielnych doświadczeń. 
Pierwszy „Hydroświat” - sta-
nowiska dostarczają odwie-
dzającym mnóstwo zabawy, a 
przy tym dają możliwość zdo-
bycia wiedzy hydrologicznej. 
Na wystawie, wcielając się w 
rolę inżynierów, konstruując 
i wprawiając w ruch skom-
plikowane mechanizmy, po-
znajemy działanie śluzy, tamy, 
śruby Archimedesa, a nawet 
mamy szansę stworzyć dwu-
metrowy wir wodny. Drugie 
„Drzewo Życia” - spektaku-
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Wielkie otwarcie nowej, siedem razy większej siedziby Centrum 
Nauki „Experyment” odbyło się w Gdyni. Budynek jest jednym 
z pierwszych polskich centrów nauki.

Pracodawcy Pomorza szukają siedziby

ście bardzo liczne. Na szczegól-
ną troskę władz miejskich mogą 
liczyć potentaci – jak obecny na 
spotkaniu prezes Portu Gdynia 
Janusz Jarosiński, ponieważ ta-
kie fi rmy idą do przodu niczym 
lodołamacze tworząc przyjazny 

korytarz dla mniejszych. W 
sposób jednomyślny wybrano 
władze, w składzie: Krzysztof 
Bogucki - Eurolinks S.A. Sp.K 
jako przewodniczący, Wojciech 
Wołoszyk - Iuridico Kancelaria 
Prawna jako wiceprzewodni-

czący, Maciej Schwarz - Basket-
ball Investment jako wiceprze-
wodniczący, Roman Wójcik 
- SWORD Piły Taśmowe jako 
sekretarz, Hanna Brus -Izohan 

Sp. z o.o. jako członek,, Ryszard 
Banach - Ambermedia Sp. zo.o. 
jako członek, Łukasz Szulc - 
Avena Technologie jako członek 
i Monika Ruchniewicz- Multi-
bank jako członek. Pierwszym 
zadaniem nowego zarządu ma 
być znalezienie siedziby dla od-
działu. (A.K.)

WYDANIE
TARGOWE

larne stanowisko, które jed-
nocześnie służy jako taras wi-
dokowy tej części przestrzeni 
wystawienniczej. Nasi goście 
będą mogli między innymi 
doświadczyć na własnej skó-
rze trzęsienia ziemi, a także 
zrozumieć jak orientują się w 
przestrzeni nietoperze. Bedzie 
można również sprawdzić się 
w wirtualnym wyścigu z tymi 
wolniejszymi i tymi szybszymi 

zwierzętami. Nie zabraknie też 
stanowisk paleontologicznych 
i stref wypoczynku. Trzecie 
„Akcja człowiek” - odkrywcy 
poznają tu tajniki funkcjono-
wania ludzkiego organizmu. 
Interaktywne stanowiska 
odpowiedzą między innymi 
na pytania: jak jesteśmy zbu-
dowani, jak funkcjonują na-
sze zmysły i czy potrafi ą nas 
oszukać. Odwiedzający stają 

się małą krwinką w wielkim 
sercu, mogą także przepro-
wadzić wirtualną operację i 
sprawdzić, jak będą wyglądać 
za 30 lat. Czwarte „Niewidocz-
ne siły” - interaktywne stano-
wiska pozwalają przyswoić 
naturę dźwięku czy istotę elek-
tryczności i magnetyzmu. Bę-
dzie również okazją przekonać 
się, w jaki sposób prawa fi zyki 
ułatwiają podniesienie samo-

chodu jedną ręką lub wzmoc-
nienie naszego uchwytu tak, 
aby bez trudu podnieść bardzo 
ciężki kamień. Centrum Nauki 
„Experyment” czynne jest od 
wtorku do piątku w godz. 9.00 
do 18.00, natomiast w soboty i 
niedziele 10.00 do 19.00. 

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl
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KULTURA | Sześć tysięcy 
osób oglądało koncert ze-
społu Pet Shop Boys, który 
zagrał w środę 4 września w 
Ergo Arenie. Artyści zapro-
ponowali publiczności show 
z niesamowitą grą świateł, 
pokazami laserowymi i tan-
cerzami w spektakularnych 
przebraniach.

Jeszcze na godzinę przed 
koncertem organizatorzy 
mogli mieć poważne obawy, 
że koncert się nie uda z po-
wodu słabej frekwencji. Bo 
przed halą Ergo Arena można 
było zobaczyć zaledwię garst-
kę osób a tylko kilkadziesiąt 
widzów czekało na wydarze-
nie na płycie hali.

Takie obawy okazały się 
jednak nieuzasadnione kil-
kanaście minut po godzinie 
20, gdy rozpoczął się koncert 
i oglądał go tłum ludzi, którzy 
na koncert przyszli dosłownie 
w ostatniej chwili. Jak później 
obliczył organizator - widzów 
było ponad 6 tysięcy.

Występ rozpoczął się efek-
towną wizualizacją. Po kilku 
minutach ze sceny spadła 
kotara, za którą początkowo 
znajdowali się muzycy. Wte-
dy  w hali zapanowała wielka 
euforia.

- Nie było nas tutaj stanow-
czo za długo – powiedział Neil 
Tennant z Pet Shop Boys.

Muzycy zaprezentowali 
praktycznie swój cały repertu-
ar. Znalazły się w nim utwory 
od płyty „West End Girls” do 
najnowszego albumu „Elec-
tric”. Artyści spełnili swoje 
także swoje zapewnienia, że 

Pet Shop Boys 
zagrali w Gdańsku

stworzą spektakularne wyda-
rzenie bogate w grę świateł, 
pokazy laserowe i efektowne 
wizualizacje. Szczególnie wido-
wiskowe było wykorzystanie na 
scenie tancerzy przebranych za 
rogate stwory. Widowisko było 
też drobiazgowo przemyślane - 
popularnym przebojom grupy 
z dawnych lat towarzyszyły la-
sery i dym, które sprawiały, że 
nabierały one monumentalne-
go brzmienia a nowe utwory z 
płyty „Electric” artyści śpiewa-
li na tle wizualizacji o wyraźnie 
elektronicznym charakterze.

Dla agencji Prestige MJM był 
to trzeci koncert zorganizowa-
ny w tym roku w Trójmieście.

- To był bardzo owocny rok. 
Wszystkie organizowane przez 
nas projekty zakończyły się 
sukcesem. Z pewnością bę-
dziemy tu już wkrótce orga-
nizować kolejne wydarzenia – 
zapowiedział Marek Kurzawa z 
Prestige MJM. (GB)

Muzeum Emigracji to nie-
zwykłe przedsięwzięcie wy-
rastające na granicy edukacji, 
sztuki i rozrywki. W zabyt-
kowym Dworcu Morskim, 
poddanym przebudowie 
i gruntownemu remonto-
wi, znajdzie swoje miejsce 
instytucja, która zajmie się 
wyjątkowym rozdziałem w 
polskiej historii. Inwestycja 
prowadzona jest w ramach 
unijnej Inicjatywy JESSICA. 
14 września w godzinach od 
13.00 do 18.45 w gdyńskim 
InfoBoxie przy ul. Świętojań-
skiej 30 odbędą się warsztaty 
rodzinne oraz wykłady i po-
kazy dla wszystkich miesz-
kańców Trójmiasta. Kreatyw-
ne zajęcia wykorzystają zapał 
konstruktorski, aby przybli-
żyć najmłodszym budynek 
Dworca Morskiego i budowę 
statków pasażerskich oraz 
zachęcić do stworzenia ko-
lorowej i fantazyjnej wizji 
przyszłej siedziby instytucji. 
Bajkowe puzzle z Dworcem 
Morskim, przygotowane spe-
cjalne dla dzieci, w formie 
zabawy nawiążą do trwającej 

Muzeum Emigracji 
KULTURA | Muzeum Emigracji w ramach Dni Otwartych Projektów Unijnych – cyklu wydarzeń promują-
cych projekty unijne realizowane w województwie pomorskim – przybliży powstającą instytucję, zaprezentuje 
odnawianą aktualnie siedzibę w Dworcu Morskim i plany na przyszłość.

właśnie odbudowy budynku do 
wspaniałego wyglądu w latach 
30. O tym, jak funkcjonował w 
czasach II Rzeczypospolitej sys-
tem obsługi ruchu emigracyjne-
go w Gdyni opowie dr Marcin 
Szerle, który przybliży historię 
nie tylko Dworca Morskiego, 
ale także Obozu Emigracyjnego 
na Grabówku i szpitala kwaran-
tannowego w Babich Dołach. 
Spotkanie z historią gdyńskich 
obiektów emigracyjnych będzie 
świetną okazją do zapoznania się 
również z przyszłością Muzeum 
Emigracji i wizji rozwoju na-
szej instytucji. Zaprezentowane 
zostanie Archiwum Emigranta 
– unikatowy projekt mający na 
celu dotarcie do opowieści ludzi, 
w których życie wpisany był wy-
jazd z kraju. Zbieramy historie i 
fascynujące losy Polaków, które 
zasługują na zapamiętanie i za-
prezentowanie jak najszerszemu 
gronu odbiorców. Będziemy za-
chęcać do podzielenia się z nami 
opowieścią swoją lub swoich bli-
skich. Wstęp wolny.

Warto dodać, że projekt „Mu-
zeum Emigracji” w Gdyni bę-
dzie łączyło nowoczesny sposób 

przekazywana wiedzy o prze-
szłości i współczesności z sze-
roką ofertą kulturalną i rozryw-
kową. Oprócz wystawy stałej 
będzie miejscem ekspozycji cza-
sowych, a także stanie się areną 
działań animujących aktywność 
mieszkańców, polem dyskusji i 
miejscem spotkań ludzi nauki 
i sztuki. Wśród wielu atrakcji 
czekających na gości znajdzie 
się sala kinowa, księgarnia, re-
stauracja, kawiarnia oraz prze-
strzeń inicjatyw artystycznych 
i teatralnych. Wszystko to w 
niepowtarzalnej, industrialnej 
oprawie portowej lokalizacji. 
Kompletna oferta instytucji jest 
adresowana do mieszkańców 
regionu, ale także do wszyst-
kich gości z kraju i zagranicy. 
Unikalny charakter i tematyka 
obejmująca losy 20 milionów 
Polaków rozsianych po świecie 
sprawia, że Muzeum Emigracji 
w Gdyni ma szansę stać się wy-
jątkową atrakcją turystyczną na 
mapie Polski i Europy, a może 
i kolejnym symbolem nowo-
czesnej Gdyni. Całkowity koszt 
inwestycji wyniesie 49 mln zł. 
Pożyczka udzielona w ramach 
Inicjatywy JESSICA to niemal 
24 mln zł. Muzeum Emigracji w 
Gdyni jest pierwszym projektem 
samorządowym na Pomorzu, 
realizowanym w ramach inicja-
tywy Jessica. Ogromne znacze-
nie projektu dla społeczeństwa 
zostało docenione przez Bank 
Gospodarstwa Krajowego po-
przez przyznanie maksymalnej 
wysokości wskaźnika społecz-
nego (80 proc.), co oznacza 
niezwykle korzystne warunki 
udzielonego wsparcia.
(DD)

Muzeum Emigracji w Gdyni jest pierwszym projektem samorządowym na Pomorzu, 
realizowanym w ramach inicjatywy Jessica

Fo
t. 

Ja
ku

b 
Ja

ne
ck

i/M
JM



3WYDARZENIA | KULTURA | SPORTwww.pomorski.info

W Helu, czyli na końcu Pol-
ski obserwowaliśmy jak czło-
wiek zmaga się z przyrodą i 
to tak, aby jej nie zaszkodzić. 
Wyjazd został zorganizowany 
z okazji 20-lecia rozpoczęcia 
działalności w Gdańsku przez 
Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej.  Problemem całego 
Półwyspu Helskiego, w tym 
cypla, zawsze było zabezpie-
czenie brzegu przed niszczy-
cielskim działaniem jesien-
nych i zimowych sztormów. 
Ma temu pomóc projekt „Za-
bezpieczenie brzegów Morza 
Bałtyckiego” realizowany z 
Funduszu Spójności przez 

Urzad Morski w Gdyni. Od-
cinek dotyczący cypla Helu 
składa się z 3 części: pierw-
sza, o długości 65 metrów, 
polega na przebudowie opa-
ski brzegowej, druga – 290 
metrów, zapewnia regulację i 
umocnienie dna morskiego, 
trzecia – 90 m, to umocnienie 
brzegu wykonane z kamienia. 
Koszt całej inwestycji wynosi 
69 mln zł, z czego 58 mln po-
chodzi z funduszy unijnych. 
Wszystkie prace mają zostać 
zakończone do czerwca 2014 
roku. 

Przy okazji z inicjatywy 
władz miejskich, kierowanych 
przez burmistrza Mirosława 

W Helu godzą przyrodę z techniką
Wądołowskiego, zbudowano 
długi drewniany pomost spa-
cerowy dla turystów i wczaso-
wiczów, aby nie niszczyli swy-
mi wędrówkami wydm. 

Markę Helu jako skuteczne-
go obrońcy przyrody stworzył 
w największym stopniu prof. 
Krzysztof Skóra, organizując 
Fokarium, które stało się nie 
tylko ostoją dla fok ale i wielką 
atrakcją turystyczną. Profesor 
nie poprzestaje na tym, planuje 
zbudować też Morświnarium 
dla ochrony tego bałtyckiego 
ssaka zagrożonego całkowitym 
wyginięciem. Na razie powstał, 
wyglądający jak tradycyjna 
checz rybacka, Dom Morświ-
na. Będzie służyć organizacji 
wystaw i celom edukacyjnym. 
Koszty jego budowy poniósł 
WFOŚ i GW oraz Uniwersytet 

Gdański, którego placówką jest 
helska Stacja Morska Instytutu 
Oceanografi i. Profesor Skóra 
nowo otwarty obiekt traktu-
je jako początek budowy tzw. 
Błękitnej Wioski, której głów-
ną funkcją będzie ochrona 
morświnów, więc stworzenie 
obiektów, gdzie te ssaki znajdą 
komfortowe warunki do życia 
i rozmnażania się, gdzie bę-
dzie można je naukowo badać, 
gdzie ludzie zobaczą morświna 
żywego a nie martwe sztuki 
czasami wyrzucane na morski 
brzeg czy zaplątane w rybac-
kie sieci. Baseny i nabrzeża 
helskiego portu opuszczone-
go przez Marynarkę Wojenną 
niszczeją czekając na nowe 
funkcję a idealnie dla celów 
ochrony i badania morświnów 
by się nadawały. Anna Kłos

Danuta Grodzicka – Kozak – prezes WFOŚ i GW 
i Roman Kołodziejski z Urzędu Morskiego w Gdyni

Uroczyste podpisanie 
umów z udziałem wicemi-
nistra Pawła Orłowskiego 
oraz marszałka Mieczysława 
Struka odbyło się w piątek w 
Teatrze Muzycznym w Gdy-
ni. Projekty, które zakwalifi -
kowane zostały do wsparcia 
w formie niskooprocentowa-
nej pożyczki, to inwestycje 
miasta Gdyni czyli Gdyńska 
Szkoła Filmowa przy Placu 
Grunwaldzkim. Koszt tej in-
westycji wynosi łącznie 30,6 
mln zł netto, a udział po-
życzki Jessica to kwota 21,9 
mln zł, z oprocentowaniem 
na poziomie 0,57 proc. w 
skali roku. Celem projektu 
jest zagospodarowanie Pla-
cu Grunwaldzkiego w Gdy-
ni poprzez budowę siedziby 
Gdyńskiej Szkoły Filmowej 
z parkingiem podziemnym 
oraz budowę kolejki torowej 
na Kamienną Górę.  Drugą 
inwestycją Spółki „Folwarcz-
na” Górski Sp. z o.o. S.K.A 
w formie Ośrodek Konfe-
rencyjno-Szkoleniowy przy 
ulicy Folwarcznej. Koszt tej 
inwestycji wynosi łącznie 
21,2 mln zł, a udział pożycz-
ki Jessica to kwota 15,6 mln 

Inicjatywa Jessica 
wspiera kolejne inwestycje
GOSPODARKA | Inicjatywa Jessica wdrażana na Pomorzu ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego 
dla województwa pomorskiego na lata 2007 – 2013 wesprze już po raz kolejny inwestycje realizowane na terenie Gdyni. 
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znalazł się m.in. wiceminister 
rozwoju regionalnego Paweł 
Orłowski.  Warto dodać, że 
Jessica jest źródłem fi nanso-
wania zwrotnego (ze środków 
Unii Europejskiej w ramach 
Regionalnego Programu Ope-
racyjnego dla województwa 
pomorskiego), w formie np. 
preferencyjnych pożyczek, in-
westycji infrastrukturalnych 
spełniających jednocześnie cele 
publiczne i komercyjne, a więc 
z punktu widzenia rentowno-
ści - inwestycji znajdujących 
się w „niszy rynkowej” i tym 
samym mało atrakcyjnych dla 
inwestorów prywatnych oraz 
banków oferujących kredyty 
inwestycyjne.

zł, z oprocentowaniem na po-
ziomie 1,23 proc. w skali roku. 
Celem projektu jest rewitaliza-
cja i odrestaurowanie zespołu 
pałacowo–parkowego w Gdyni 
Orłowie przy ulicy Folwarcz-
nej. Obie inwestycje to ważne 
dla Gdyni przedsięwzięcia 

wpływające na rozwój miasta 
i poprawiające jego atrakcyj-
ność. Umowy pożyczki pod-
pisali w Teatrze Muzycznym 
w Gdyni  reprezentanci Ban-
ku Gospodarstwa Krajowego 
działającego we współpracy 
z Agencją Rozwoju Pomorza 

S.A. jako Fundusz Rozwoju 
Obszarów Miejskich: Jarosław 
Bełdowski wiceprezes - pierw-
szy zastępca prezesa zarządu 
BGK oraz Marek Szczepański, 
dyrektor zarządzający w BGK 
oraz reprezentanci inwesto-
rów, odpowiednio: Wojciech 

Szczurek, prezydent miasta 
Gdyni i Bogdan Górski, prezes 
zarządu „Folwarczna” Górski 
Sp. z o.o. S.K.A.  Uroczystość 
podpisania umów otworzył 
Mieczysław Struk, marszałek 
województwa pomorskiego. 
Wśród zaproszonych gości 

Zespół pałacowo-
parkowy przy ul. 
Folwarcznej 2 w 

Orłowie był siedzi-
bą I Akademickie-

go Liceum Ogólno-
kształcącego 

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl Celem projektu jest 

zagospodarowanie 
Placu Grunwaldzkiego 
w Gdyni poprzez 
budowę siedziby 
Gdyńskiej Szkoły 
Filmowej z parkingiem 
podziemnym oraz 
budowę kolejki 
torowej na 
Kamienną Górę
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Coraz mniej osób do-
kształca się w Polsce z języka 
angielskiego i matematyki 
– wynika z raportu na temat 
rynku korepetycji przygoto-
wanego przez portal Ekorki.
pl. Według analizy portalu 
na rynku korepetycji widać 
także pierwsze oznaki oży-
wienia gospodarczego. Ceny 
lekcji po raz pierwszy od 3 
lat zaczęły rosnąć. 

Raport portalu pokazuje 
również  pokaźny spadek 
zainteresowania korepety-
cjami z języka angielskiego i 
matematyki.

-Choć w dalszym ciągu 
okupują one ścisłą czołówkę 
rankingu, to zmniejszył się 
dystans do trzeciego na liście 
j. niemieckiego z kilkunastu 
punktów procentowych 
jeszcze przed rokiem do 
zaledwie kilku w 2013. Ko-
lejne miejsca w zestawieniu 
niezmiennie od początku 
tworzenia raportu (czyli od 
2006 roku) zajmują chemia, 
fi zyka, j. polski i j. francuski. 
Do pierwszej 16 -tki po 
roku niebytności powróciła 
(kosztem języka polskiego 
dla cudzoziemców) staty-
styka. Na liście najczęściej 
poszukiwanych korepetycji 
spada liczba przedmiotów 
humanistycznych. W ze-
szłym roku było ich 10, teraz 
jest 9 – tłumaczą autorzy 
raportu.

Analiza pokazuje, że 
udzielanie korepetycji staje 
się coraz bardziej zyskow-
nym zajęciem, a autorzy 
raportu sugerują także, że 
może to być zwiastun końca 
kryzysu. 

-Średni koszt 1 godziny 
lekcyjnej wzrósł z 25,50 zł 
w ubiegłym roku do 28 zł 
obecnie. Już drugi rok z 
rzędu najwyżej cenią swoje 
usługi nauczyciele przed-
miotu mechanika płynów. 
Ich uśredniona stawka 
godzinowa to 73,67 zł. Zaraz 
za mechaniką płynów znaj-
duje się controlling – 53,45 
zł za godzinne spotkanie. 
Po raz pierwszy na liście i 
od razu na miejscu trzecim 
pojawiły się zajęcia z tańca. 
Za godzinne spotkanie z 
instruktorem trzeba zapłacić 
51,67 zł – podkreślają auto-
rzy raportu.

Inny trend, który odkrył 

raport to coraz większa 
popularność przedmiotów 
specjalistycznych, gdzie za 
jedną lekcję korepetytorzy 
liczą sobie ponad 40 zł. Do 
tych przedmiotów można 
zaliczyć mikroekonomię, 
analizę matematyczną, 
ekonometrię, fi nanse, geo-
dezję, matematykę wyższą, 
rachunek prawdopodobień-
stwa czy też prognozowanie 
i symulacje. Najczęściej 
poszukiwani korepetytorzy 
języka angielskiego średnio 
wyceniają swoje usługi na 
30,88 zł. Pomimo kryzysu 
ich stawki ciągle rosną. 
Przykładowo w 2006 roku 
angliści żądali 25,82 zł za ko-
repetycje. Całe zestawienie 
zamyka ochrona środowiska 
z kwotą 24,79 zł za jedną 
lekcję.

Portal Ekorki.pl to jeden z 
największych i najstarszych 
serwisów w polskim Inter-
necie, który kojarzy prywat-
nych nauczycieli z osobami 
poszukującymi korepetycji. 
Obecnie na portalu jest za-
rejestrowanych 38 tys. osób 
prowadzących zajęcia ze 139 
przedmiotów. Statystyczny 
korepetytor to kobieta (68%) 
w wieku około 28 lat. Jak 
zauważają twórcy raportu, 
grono nauczycieli to głównie 
wyż demografi czny z prze-
łomu lat siedemdziesiątych i 
osiemdziesiątych ubiegłe-
go wieku. Coraz rzadziej 
dorabiają sobie w ten sposób 
młodzi ludzie w wieku do 25 
lat. Jeszcze w roku 2008 51% 
wszystkich korepetytorów 
nie skończyło 25. roku życia. 
Teraz to tylko 11% ogółu 
badanych.  przedziale mieści 
się ponad 45% wszystkich 
korepetytorów. Oprac. (GB)

Zapisy na całoroczny 
kurs dla maturzystów 
przygotowujący do matury 
z matematyki prowadzi 
Uczelnia im. E. Kwiatkow-
skiego w Gdyni. Start już 
wkrótce!
To już czwarta edycja 
kursów dla maturzystów. 
Udział w kursie to szansa 
na gruntowną i efektywną 
powtórkę, przećwiczenie 
zakresu maturalnego, 
ugruntowanie wiedzy 
pod okiem profesjona-
listów specjalizujących 
się w  przygotowywaniu 
uczniów do matury. 
Zajęcia prowadzone będą 
z podziałem na  poziom 
podstawowy i rozszerzony.  

Kurs obejmuje 16 godzin 
miesięcznie, zajęcia będą 
odbywały się dwa razy w  
tygodniu: w poniedziałki i 
środy lub wtorki i czwartki 
w godzinach popołudnio-
wych, po dwie godziny 
lekcyjne. Koszt 1 godziny 
- 7,50.
Kurs odbywa się w 
siedzibie Uczelni im. E. 
Kwiatkowskiego w Gdyni, 
przy ul. Kieleckiej 7 – tuż 
obok stacji SKM Gdynia 
Wzgórze św. Maksymilia-
na. Zgłoszenia przyjmo-
wane są telefonicznie pod 
numerem - 58 660 74 10 
lub e-mailowo: rekruta-
cja@wsaib.pl. 
Oprac. (GB)

Uczelnia oferuje kursy 
dla maturzystów

Angielski 
traci na 
znaczeniu
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Czy ceny mieszkań będą dalej 
spadać? To pytanie z pewnością 
zadają sobie wszyscy ci, który 
w ciągu najbliższych miesięcy 
planują mieszkaniowe zaku-
py. Według wielu ekspertów i 
analityków rynku nie należy 
już spodziewać się dalszych 
spadków cen, a jeżeli już, to nie 
będą one znaczne. Jeśli więc 
ktoś planuje tej jesieni mieszka-
niowe zakupy, a przede wszyst-
kim skorzystanie z dobrych 
warunków kredytowania hipo-
tecznego - poszukiwania może 
rozpocząć na pierwszej w sezo-
nie edycji Targów Mieszkań i 
Domów w Trójmieście

– Kupno mieszkania czy 
domu już tej jesieni jest do-
brym pomysłem nie tylko z 
powodu akceptowalnego po-
ziomu cen - oferta rynkowa jest 
bardzo bogata, w największych 
miastach Polski do kupienia 
jest aż 48 tysięcy lokali, z czego 
kilkanaście tysięcy jest goto-
wych do zamieszkania – mówi 
Andrzej Łuczyszyn, dyrektor 
zarządzający fi rmy Nowy Ad-
res S.A., organizatora targów. 
- Dodatkowo, wskutek całej se-
rii obniżek stóp procentowych 
przez Radę Polityki Pieniężnej 
mamy rekordowo tanie kredyty 

sobota, 14 września

11.30 – 12.30 - Co dalej z cenami mieszkań? Obowiązkowy wkład własny oraz 
program dopłat „Mieszkanie dla Młodych” od 2014 r. Temat przygotowany 
przez specjalistów fi rmy Home Broker

12.30 – 13.30 - Co warto wiedziec o zdolności kredytowej. Temat przygotowa-
ny przez ekspertów Banku Pekao S.A.

13.30 – 14.30 - Jak ograniczyć ryzyko nieudanej transakcji na rynku mieszka-
niowym? Porady praktyczne. Mariusz Cygan, Metrohouse

14.30 - 15.30 - Koncepcja Kredytu Oszczędnościowego, czyli jak spłacić 
wcześniej kredyt przy niezmiennej racie. Przemysław Danielewski, Marcin 
Garbarek, Open Finance
 
niedziela, 15 września

11.00 - 12.00 - Koncepcja Kredytu Oszczędnościowego, czyli jak spłacić 
wcześniej kredyt przy niezmiennej racie. Przemysław Danielewski, Marcin 
Garbarek, Open Finance

12.00 - 13.00 - Co dalej z cenami mieszkań? Obowiązkowy wkład własny oraz 
program dopłat „Mieszkanie dla Młodych” od 2014 r. Temat przygotowany 
przez specjalistów fi rmy Home Broker

13.00 - 14.00 - Jak ograniczyć ryzyko nieudanej transakcji na rynku mieszka-
niowym? Porady praktyczne. Mariusz Cygan

14.00 - 15.00 - Co warto wiedziec o zdolności kredytowej. Temat przygotowa-
ny przez ekspertów Banku Pekao S.A.

Wyjątkowe okazje 
tylko na targach

hipoteczne. Dodatkowym im-
pulsem do zakupu może być też 
chęć zdążenia przed wejściem 
w życie przepisów znowelizo-
wanej Rekomendacji S - już od 
przyszłego roku przy zaciąga-
niu kredytu wymagany będzie 
wkład własny w wysokości co 
najmniej 5 proc. wartości naby-
wanego lokalu. Kupno miesz-
kania na naszych targach może 
być trafną decyzją także dlate-
go, że wystawcy jak zawsze de-
klarują gotowość do negocjacji 
cenowych i oferują promocje 
obowiązujące tylko podczas 
imprezy.

Już 14. i 15. września w hali 
AmberExpo przy ul. Żaglowej 
11 w jednym miejscu i czasie 
będzie można zapoznać się z 
pełną ofertą rynku mieszkań 
i domów Trójmiasta i okolic. 
Poruszanie się po targach ma 
ułatwiać specjalna mapa-prze-
wodnik, który otrzymają wszy-
scy odwiedzający imprezę. 

W imprezie weźmie udział 
blisko 70 wystawców, wśród 
nich deweloperzy, którzy przy-

gotowali unikalne oferty, do-
stępne tylko dla uczestników 
imprezy. Promocje przygoto-
wały m. in. Archideon Deve-
lopment, DOMO, P.B. Kokosz-
ki i in. Dodatkowo w niedzielę 
na stoisku fi rmy Panorama De-
velopment odbędzie się wielka 
licytacja gotowego do odbio-
ru, 2-pokojowego mieszkania 
o powierzchni 45,82 metrów 
kwadratowych. Cena wywo-
ławcza wynosi 150 tys. zł. 

Jak zwykle będzie można 
zapoznać się z ofertą najwięk-
szych trójmiejskich dewelope-
rów - stałych bywalców Targów 
Mieszkań i Domów, w tym Al-
lcon Osiedla, Euro Styl, Grupa 
Inwestycyjna Hossa, Inpro, P.B. 
Górski, Robyg i wielu innych. 
Wielu spośród wystawców w 
swojej ofercie posiada domy 
i właśnie tego typu nierucho-
mości będzie prezentować na 
targach. 

Zapraszamy również do za-
kupów na rynku wtórnym – 
swoje stoiska na targach mają 
takie agencje nieruchomości, 
jak Home Broker, Metrohouse, 
Tyszkiewicz Nieruchomości i 
inni.

Na stoiskach banków i po-
średników fi nansowych (wśród 
nich Alior Bank, BZWBK, 
Open Finance, Pekao S.A., 
PKO BP i in.) zwiedzający targi 
dowiedzą się, jak sfi nansować 
planowany zakup nieruchomo-
ści. Wszelkie zawiłości prawne 
i problemy dotyczące transak-
cji mieszkaniowych pomogą 
rozwikłać podczas bezpłatnych 
prelekcji specjaliści lokalnego 
rynku nieruchomości. 

Zwiedzający otrzymają towa-
rzyszący targom bezpłatny „Al-
bum Targowy – Trójmiasto i 
okolice, jesień 2013”. Prezento-
wane w nim inwestycje opisane 
są w najdrobniejszych szcze-
gółach, a klarowna i elegancka 
forma grafi czna ułatwia po-
równywanie ofert. W albumie 
znajdzie się też kompendium 
„Jak kupić mieszkanie?”, za-
wierające wszystkie informacje 
niezbędne do szybkiego i bez-
problemowego sfi nalizowania 
transakcji, w tym objaśnienie 
zasad mającego wejść w życie 
od przyszłego roku programu 
rządowych dopłat do kredytów 
hipotecznych „Mieszkanie dla 
młodych”.

Z myślą o najmłodszych 
uczestnikach targów organiza-
tor wraz z fi rmą TOPUS przy-
gotował kolorowy plac zabaw. 
Z kolei rodzice po trudach po-
szukiwań będą mogli znaleźć 
chwilę wytchnienia nad gorącą 
kawą w eleganckiej kawiarence 
targowej.

Wśród Patronów Honoro-
wych znajdują się m.in. Mini-
sterstwo Transportu, Budow-
nictwa i Gospodarki Morskiej, 
Miasto Gdańsk, Miasto Gdy-
nia, Polski Związek Firm De-
weloperskich i in.
(raf)
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Już 14. i 15. września w hali AmberExpo przy ul. Żaglowej 
11 w jednym miejscu i czasie będzie można zapoznać się 
z pełną ofertą rynku mieszkań i domów Trójmiasta i okolic. 
Poruszanie się po targach ma ułatwiać specjalna mapa-
przewodnik, który otrzymają wszyscy odwiedzający imprezę. 



Wiele osób staje przed dyle-
matem, w jaki sposób ogrzać 
dom, biuro, magazyn czy inny 
budynek gospodarczy. Budując 
kotłownię trzeba wziąć bowiem 
pod uwagę kilka aspektów. Naj-
ważniejsze niezmiennie wciąż 
jednak pozostają cena ogrze-
wania oraz komfort i wygoda 
obsługi kotła grzewczego. 

Firma VANGEL.PL Dys-
trybutor Opału i Kotłów c.o. 
specjalizuje się w komplekso-
wej obsłudze każdej kotłowni 
wyposażonej w kotły na pali-
wa stałe. Dlaczego właśnie na 
paliwa stałe? Bo – jak wyjaśnia 
Andrzej Wandtke, dyrektor w 
fi rmie – obecnie to najtańsze 
i bardzo wygodne w codzien-
nym użytkowaniu rozwiąza-
nie. 

Kotłownia na miarę 
XXI wieku

Problem ogrzewania można 
rozwiązać na kilka sposobów, 
decydując się na zainstalowa-
nie kotłowni na różne rodzaje 
paliwa. Można więc wybrać 
ogrzewanie elektryczne, kotły 
na olej opałowy, piece gazowe 
albo kotły na paliwa stałe (np. 
ekogroszek czy pellet). 

- Myśląc o budowie kotłow-
ni nie warto patrzeć tylko na 

cenę urządzeń i decydować 
się na najtańsze rozwiązanie, 
gdyż w perspektywie czasu to 
po prostu się nie opłaca – wy-
jaśnia Andrzej Wandtke, dy-
rektor w fi rmie VANGEL.PL 
Dystrybutor Opału i Kotłów 
c.o. - Przecież kotłownia ma 
służyć nierzadko nawet przez 
kilkadziesiąt lat. Dlatego ta 
decyzja jest bardzo ważna – 
każdemu przecież zależy, aby 
mieć w domu ciepło, nie po-
nosić z tego tytułu zbyt dużych 
kosztów, a także aby obsługa 
urządzenia oraz sterowania 
temperaturą były jak najprost-
sze i wymagające jak najmniej 
czasu i wysiłku. 
Automatyczne 
kotły na pali-
wa stałe łączą 
te wszystkie 
cechy.

Łatwa obsłu-
ga, komfort 
użytkowa-
nia, niskie 
rachunki

Wiele osób oba-
wia się kotłów na 
paliwa stałe, ponieważ 
uważają oni, że takie 
urządzenia potrzebują 
stałego nadzoru oraz 
poświęcania dużej ilości 
czasu na codzienną obsłu-
gę. Nic bardziej mylnego. 
Chodzenie do piwnicy po kil-

Nowoczesne kotłownie 
– tanio i komfortowo

ka razy dziennie, aby dorzucić 
węgla do pieca, należy już od 
wielu lat do przeszłości. Obsłu-
ga nowoczesnych kotłowni jest 
bardzo mało pracochłonna i 
zajmuje bardzo niewiele czasu. 
Zazwyczaj wystarczy poświęcić 

ok. 12-30 minut na... tydzień!
- Uzupełnienie zasobnika to 

dosłownie chwila, jedyną drob-
ną niedogodnością jest koniecz-
ność wygarnięcia resztek spa-
lonego paliwa, ale to również 
nie jest czasochłonne – mówi 
Andrzej Wandtke. - Całą resz-
tą zajmuje się już automatycz-
ny system, który (korzystając 
z rozmaitych zainstalowanych 
czujników) optymalizuje i kon-
troluje cały proces spalania pali-
wa i zamiany w energię cieplną. 
Tak więc dodawanie odpowied-
niej ilości paliwa, odpowiednie 
jego spalanie, utrzymywanie 
temperatury na ustawionym 

przez użytkownika po-
ziomie – tym wszystkim 
nie musi zajmować się 
człowiek. To daje bardzo 
duży komfort i łatwość 
obsługi kotłowni. 

Dlaczego VANGEL.PL?
Na rynku jest wiele fi rm, 

zajmujących się sprze-
dażą kotłów grzewczych. 
Czym więc kierować się 
zamawiając takie urzą-
dzenia? Warto zwrócić 
uwagę na parę dodatko-
wych czynników, aby w 
przypadku jakiejś awarii 
czy konieczności serwi-
sowania kotłowni nie 
zostać w środku zimy 
przez kilka dni w nie-
ogrzanym domu.

- Nasza fi rma oferuje kom-
pleksową obsługę naszych 
kontrahentów – wyjaśnia An-
drzej Wandtke, dyrektor w 
fi rmie VANGEL.PL Dystry-
butor Opału i Kotłów c.o.. 
- Ponieważ klienci cenią sobie 
komfort i wygodę a nasza fi r-
ma pomaga od pierwszych 
kroków, czyli od wyboru kon-
cepcji, konkretnych urządzeń, 
poprzez sprzedaż i montaż 
kotłów wraz z osprzętem, na-
stępnie serwis, aż po stałe do-
stawy wysokiej jakości paliwa 
grzewczego. Oprócz tego w 
przypadku ewentualnej awarii 
(na szczęście zdarzają się one 
niezmiernie rzadko, ponie-
waż sprzedajemy i montujemy 
urządzenia bardzo wysokiej ja-
kości znanych i sprawdzonych 
producentów) klient zawsze 
może zadzwonić do specjali-
stów pracujących w naszej fi r-
mie i uzyskać natychmiastową 
pomoc. 

Dobre paliwo to wydajność 
i niezawodność

Aby zapewnić długą nieza-
wodną pracę, stabilną tem-

peraturę a także maksymalną 
wydajność energetyczną no-
woczesnych kotłowni warto 
wiedzieć, jakie paliwo najlepiej 
stosować. 

Trzeba bowiem pamiętać, 
że obecnie produkowane ko-
tły mają czujniki spalania, 
automatyczne systemy kon-
troli procesu, itd. Dlatego im 
lepsze (właściwe dla danego 
urządzenia) paliwo będzie się 
stosować, tym bardziej opty-
malne warunki pracy kotła się 
uzyskuje. 

Używanie tańszego, ale gor-
szego jakościowo, paliwa za-
zwyczaj okazuje się nieopła-
calne. Dlatego fi rma Vangel.
pl oprócz sprzedaży, montażu 
i serwisu kotłów zajmuje się 
też dostarczaniem klientom 
takiego paliwa – może to być 
np. ekogroszek albo pellet. Ale 
o tym, jakie różnice sa pomię-
dzy poszczególnymi paliwami 
i jak duże oszczędności może 
dać kupowanie pozornie nieco 
droższego – napiszemy w ko-
lejnym artykule w „Expressie 
Deweloperskim”, który ukaże 
się w październiku. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl







Obecnie na rynku dostępne sa rozmaite ro-
dzaje kostek, które różnią się między sobą za-
równo materiałem, z którego są zrobione, jak 
i kształtem, fakturą, kolorem, itp. Umożliwia 
to tworzenie oryginalnych kompozycji wokół 
domu i w ogrodzie.

Kostka brukowa to materiał wyjątkowo funk-
cjonalny. Świetnie sprawdza się zarówno jako 
trwały materiał do budowy ciągów komunika-
cyjnych w przestrzeni publicznej jak i niezwykle 
kreatywny element do aranżacji nawierzchni o 
charakterza dekoracyjnym - tarasów, schodów 
czy ogrodów.

Prostokątne 
czy nieregularne?

Bardzo często spotyka się kostkę brukową o 
kształcie kwadratowym lub prostokątnym, gdyż 
takie właśnie doskonale nadają się do tworzenia 
ścieżek, tarasów, schodów i murków i wielu in-
nych. Zaletą jest łatwość ułożenia i odpowied-
niego dopasowania poszczególnych elementów. 
Postarzana kostka o nieregularnym kształcie 

nadaje natomiast tworzonej powierzchni kli-
matu starych, średniowiecznych uliczek. Zna-
komite do wyznaczania łuków i okręgów a także 
do budowy schodów są tymczasem elementy w 
formie zaokrąglonych rombów. To świetny ma-
teriał do delikatnego kształtowania przestrzeni 
na różnych poziomach w ogrodzie. 
Małe, duże, 
a może średnie?

Kształt to jedna z cech kostek. Ale przecież 
równie ważna jest ich wielkość. Często łączy się 
małe elementy z dużymi, osiągając w ten spo-
sób ciekawą fakturę. Taka nawierzchnia posiada 
dyskretny urok, nie odciąga uwagi od zieleni 
nie stanowi też konkurencji dla budynku har-
monijnie wtopiając się w otoczenie. Jeśli z kolei 
zależy nam podkreśleniu funkcji czy wydziele-
niu stref nawierzchni  warto wykorzystać mate-
riał w kontarastowych kolorach, które stworzą 
wyraźny rysunek. Użycie małych elementów (w 
szczególności różnego koloru) da wrażenie ele-
ganckiej mozaiki. 
(źródło: libet.pl)

Na podjazdy, podwórka i chodniki





Deweloperzy zaczynają 
więcej projektów

W ostatnich tygodniach dało się zauważyć pewne ożywienie na rynku budownictwa mieszkaniowego. Deweloperzy zaczęli więcej 
(w porównaniu z analogicznym okresem w ubiegłym roku) projektów. Deweloperzy, którzy realizują inwestycje na Pomorzu, przyznają, 
że z optymizmem patrza w przyszłość obserwując zwiększające się zainteresowanie mieszkaniami. 

Lipiec był miesiącem ocie-
plenia na rynku budownic-
twa mieszkaniowego. Dewe-
loperzy rozpoczęli budowę 
o ponad 45 proc. większej 
liczby mieszkań, niż w tym 
samym czasie przed rokiem. 
Należy jednak pamiętać, że 
tak dynamiczny wskaźnik 
wzrostu spowodowany jest 
przede wszystkim tym, że w 
ubiegłym roku w lecie był za-
stój inwestycyjny.

Najnowsze dane GUS po-
kazują, że po ponad rocznym 
okresie wyhamowania inwe-
stycji, deweloperzy zaczęli w 
końcu rozpoczynać więcej 
projektów. W lipcu rozpo-
częli budowę 4,7 tys. lokali, 
czyli o 45,7 proc. większej 
liczby lokali, niż w analogicz-
nym okresie przed rokiem. 
Wzrosła też liczba mieszkań 
oddawanych do użytkowa-
nia. Czy zmiana ta okaże 
się trwała, pokażą przyszłe 
miesiące. Aby utrzymała się 
większa aktywność na rynku 
niezbędna jest poprawa także 
w zakresie liczby wydanych 
pozwoleń na budowę, a tej 
na razie wyraźnie brakuje. 
W lipcu liczba pozwoleń w 
przypadku deweloperów była 
o 30,8 proc. niższa niż przed 
rokiem.  

Efekt bazy
Dane o liczbie rozpoczyna-

nych budów za lipiec można 
by było odczytywać jedno-
znacznie pozytywnie, gdyby 
nie fakt, że są one zaburzone 
efektem niskiej bazy. Należy 
bowiem pamiętać, że w lip-

cu zeszłego roku aktywność 
deweloperów była na bardzo 
niskim poziomie. Biorąc pod 
uwagę te same miesiące po-
przednich lat, gorszy wynik 
(2 tys. lokali) zanotowano w 
lipcu 2009 r., kiedy jeszcze po 
pierwszym uderzeniu kryzy-
su bankowego o kredyt wciąż 
było bardzo ciężko oraz w 
lipcu 2012 roku (3,2 tys. lo-
kali), kiedy zapaść na rynku 
budownictwa mieszkaniowe-
go była wynikiem wprowa-
dzenia w życie tzw. „ustawy 
deweloperskiej”. 

Zapas pozwoleń
Co ciekawe identyczny 

mechanizm nie zadziałał 
w zakresie danych o liczbie 
mieszkań, na których budo-
wę wydano deweloperom po-
zwolenia. W lipcu było ich o 
30,8% mniej niż w analogicz-
nym okresie rok wcześniej. 
W siódmym miesiącu 2013 
roku wydano deweloperom 
pozwolenia na budowę 3,7 
tysięcy mieszkań. Jest to więc 
wyraźnie mniej niż liczba 
rozpoczętych budów, czego 
nie sposób utrzymać na dłuż-
szą metę. Trzeba jednak pa-
miętać, że odwrotna sytuacja 
miała miejsce przez ostatnich 
14 miesięcy, w trakcie których 
deweloperzy otrzymali po-
zwolenia na budowę w sumie 
18,3 tys. mieszkań więcej niż 
zaczęli budów, co daje bez-
pieczny bufor pozwalający 
na dynamiczny rozwój oferty. 
Jest jednak mało prawdopo-
dobne, żeby do takiej zmiany 
rzeczywiście doszło. Należy 

bowiem pamiętać, że, że wciąż 
na rynku pierwotnym w naj-
większych miastach utrzymu-
je się nadpodaż.

Znowu więcej mieszkań go-
towych

Po kilku miesiącach ne-
gatywnych odczytów liczby 
mieszkań oddawanych przez 
deweloperów do użytkowa-
nia, lipiec przyniósł informa-
cje pozytywne. Dane GUS 
pokazują, że w lipcu br. fi rmy 
budujące mieszkania oddały 
do użytkowania 4,9 tys. loka-
li. To o 8,8 proc. więcej niż w 
analogicznym okresie przed 
rokiem. Należy oczywiście pa-
miętać, że dane te są efektem 
decyzji podejmowanych przez 
deweloperów dwa lata temu. 
Tyle bowiem trwa w Polsce 
przeciętny okres od rozpoczę-
cia inwestycji do oddania jej 
do użytkowania.

Trendy sektorze 
budownictwa 
mieszkaniowego

GUS dane o budownictwie 
mieszkaniowym rozbija na 4 
kategorie inwestorów: inwe-
storów indywidualnych, de-
weloperów, spółdzielnie oraz 
pozostałych inwestorów (bu-
downictwo komunalne, zakła-
dowe i społeczne czynszowe). 
W całym sektorze budownic-
twa mieszkaniowego wyniki 
w lipcu można ocenić pozy-
tywnie. W siódmym miesią-
cu bieżącego roku oddano do 
użytkowania 12,6 tys. miesz-
kań, czyli o 6 proc. więcej niż 
w analogicznym okresie rok 
wcześniej. 

Lepiej ocenić można dokona-
nia w zakresie rozpoczynanych 
inwestycji. W lipcu wszyscy 
gracze na tym rynku rozpoczęli 
budowę 12,9 tys. mieszkań. Był 
to wynik o 14,3proc. lepszy niż 

przed rokiem. Z drugiej strony 
wszyscy inwestorzy otrzymali 
w lipcu pozwolenia na budowę 
11,9 tys. mieszkań, czyli o 19,5 
proc. mniej niż w analogicz-
nym okresie przed rokiem. 

Deweloperzy: jest lepiej
Deweloperzy, którzy realizu-

ją inwestycje na Pomorzu po-
twierdzają, że najgorszy czas 
dla inwestycji mieszkaniowych 
już minął. 

- Oczywiście w naszej branży 
sa opkresowe spadki i okre-
sowe wzrosty – wyjaśnia Ka-
tarzyna Sasiak, dyrektor ds. 
inwestycji w Przedsiębiorstwie 
Budowlanym “Górski”. - Kil-
ka miesięcy temu był większy 
zastój, ale ten czas już minął i 
od lipca obserwujemy rosnące 
ożywienie. Mamy więc nadzie-
ję, że najgorszy okres jest już za 
nami. Co do nowych projek-
tów i inwestycji to nasza fi rma 

zachowuje ciągłość i cały czas 
nowe projekty są realizowane. 

- Na razie skupiamy się na in-
westycjach, które są w trakcie 
realizacji, ale mamy już w pla-
nach kolejne projekty – mówi 
z kolei Małgorzata Kozłowska, 
zastępca dyrektora w fi rmie 
Mega Invest. - Będziemy je 
wdrażać w przyszłym roku. Je-
śli chodzi o konkrety – moge 
jedynie powiedzieć, że skupia-
my się na Rumi. 

Na inwestycjach obecnie re-
alizowanych skupia się także 
fi rma Lammex. 

- W najbliższym czasie nie 
rozpoczynamy nowych inwe-
stycji – wyjaśnia Piotr Szostek 
z fi rmy Lammex. - Oczywiście 
mamy kolejne plany i projekty, 
ale będą one realizowane stop-
niowo, w nieco dalszej przy-
szłości. 
Rafał Korbut 
(źródło: Lion’s Bank)
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   Największe obłożenie pokoi 
jest w Warszawie, Kołobrzegu 
i Krakowie. Może to sugero-
wać, że inwestycja w hotel jest 
w tych lokalizacjach obarczona 
relatywnie niższym ryzykiem 
– wynika z analizy przepro-
wadzonej przez Lion’s Bank. 
Raport pokazuje także, że w 
zaledwie 20 miastach hotele 
udzielają średnio 12,1 mln noc-
legów rocznie. 

Analiza przeprowadzona 
przez Lion’s Bank mówi o tym, 
że najwięcej noclegów w hote-
lach wcale nie jest udzielanych 
w miastach popularnych tury-
stycznie, gdzie dziś znalezienie 
pokoju może być nie lada wy-
zwaniem, tylko w: Warszawie, 
Krakowie, Wrocławiu, Pozna-
niu i Gdańsku. W ostatnich 5 
latach udzielano tam średnio 
od 3,3 do 0,6 mln noclegów 
rocznie. W gronie miejscowo-
ści wypoczynkowych najwięk-
szą popularnością cieszyły się 
Kołobrzeg, Zakopane, Wisła, 
Sopot i Mikołajki. W ostatnich 
5 latach hotele udzielały tam 
średnio od 340 tys. do 250 tys. 
noclegów rocznie. Zestawienie 
20 miast o największej liczbie 
udzielonych noclegów zamy-
kają Gdynia (średnio 184 tys. 
noclegów rocznie), Karpacz 
(198 tys. noclegów rocznie) i 
Świnoujście (116 tys. noclegów 
rocznie).

-Warto w tym miejscu zazna-
czyć, że inwestowanie w hotele 
w miastach, gdzie udzielono 
najwięcej noclegów, wcale nie 
musi być rozwiązaniem naj-

Brakuje hoteli 
w dużych miastach

obłożenie ma ponadto miejsce 
w dużych miastach (średnio 
42%) niż miejscowościach po-
pularnych turystycznie (37%). 
Baza hotelowa jest więc w tych 
pierwszych gorzej rozwinięta w 
porównaniu do popytu.

Według autorów analizy  śred-
nie obłożenie dla całego miasta 
także świadczyć o atrakcyjności 
inwestycyjnej danej lokalizacji.

 Pod tym względem do czo-
łówki należy Warszawa, Koło-
brzeg i Kraków. Uśrednione dla 
ostatnich 5 lat obłożenie w tych 
miastach wyniosło odpowied-
nio 47%, 46% i 45%. Ponad 40-
proc. obłożeniem legitymują się 
ponadto: Świnoujście, Lublin, 
Gdańsk i Zakopane. Potencjal-
nie więc w tych lokalizacjach 
inwestowanie na rynku hotelo-
wym może się okazać zyskow-
niejsze i mniej ryzykowne.

- Dane publikowane przez 
GUS pokazują ponadto, że w 
niektórych lokalizacjach inwe-
stowanie na rynku hotelowym 
wymaga szczególnego nasta-
wienia na klienta z zagranicy. 
Dotyczy to szczególnie obiek-
tów w Świnoujściu i Krakowie. 
W ich przypadku odpowiednio 
86% i 61% obłożenia w hotelach 
generowali goście z zagranicy. 
Odmienna sytuacja ma miejsce 
w takich górskich miejscowo-
ściach jak Wisła, Karpacz czy 
Zakopane. W miastach tych 
cudzoziemcom udzielono od-
powiednio 6%, 14% i 19% noc-
legów w hotelach - podkreśla 
Bartosz Turek z Lion’s Bank.
Oprac(GB)

bezpieczniejszym i najbardziej 
zyskownym. O tym decyduje 
raczej obłożenie - zaznacza 
Bartosz Turek z Lion’s Bank.

Analitycy tłumaczą, że w 20 
miastach, w których w ostatnich 
5 latach udzielano najwięcej 
noclegów, przeciętny poziom 

obłożenia wynosił 41%. Ozna-
cza to po prostu, że uśredniając 
te dane każdy pokój był wyna-
jęty przez 4 dni z 10. Większe 

Gdyńska restauracja 
ma nowego inwestora

Nowym inwestorem stra-
tegicznym restauracji została 
Anna Górska, kobieta biznesu, 
córka właściciela przedsiębior-
stwa „Górski”, specjalizującego 
się w budownictwie mieszkanio-
wym. Współwłaścicielka Res-

tauracji odpowiedzialna jest 
za działalność fi nansową 
spółki oraz kwestie związa-
ne z marketingiem i public 
relations.

Anna Górska na co dzień 
zrządza dużym przedsię-
biorstwem zajmującym się 
sprzedażą ciężkich mate-
riałów budowlanych. Za-
inicjowana współpraca z 
Jarosławem Walczykiem 
to poza inwestycją także 
otwarcie na branżę, któ-
rą od dawana była zain-
teresowana. 

- Inwestycja w Wal-
czyk Smaków to kon-
sekwencja realizacji 

moich celów bizneso-
wych, ale przede wszystkim 
zainteresowań kulinarnych. 
Myśli, plany krążyły wokół 
własnej restauracji i w tym wła-
śnie momencie na mojej dro-
dze pojawił się, mistrz kuchni, 
Jarek Walczyk - mówi Anna 
Górska. 

- Inwestycja nie jest jedyną, 
którą chce zrealizować. W dal-
szych planach mam również 
działalność w branży hotelar-
skiej - dodaje Anna Górska.

Podjęta współpraca jest kon-
sekwencją poszukiwań, które 

trwały od pewnego czasu, w 
trakcie pojawiło się kilku po-
tencjalnych inwestorów. 

- O podjęciu współpracy z 
Anną Górską oprócz doświad-
czenia biznesowego z pewno-

Walczyk Smaków, gdyńska restauracja prowadzona przez Jarosława Walczyka 
pozyskała nowego inwestora. Została nim Anna Górska, córka właściciela jednego 
z największych trójmiejskich przedsiębiorstw w branży deweloperskiej. 

    W dniach 31 sierpnia 
-1 września na kortach 
Sopockiego Towarzystwa 
Tenisowego odbył się 
turniej Pomeranian Ten-
nis Business Cup, organi-
zowany przez firmę Actia 
Forum oraz Sopockie 
Towarzystwo Tenisowe. 
W rozgrywkach wzię-
ło udział 32 amatorów 
tenisa,  przedstawicieli 
pomorskich firm, którzy 
przez dwa dni walczyli 
na naprawdę wysokim 
poziomie. Zwycięzcą 
został Adam Kot, który 
od kilku lat niezmiennie 
utrzymuje pozycję lidera. 
Drugie miejsce, po 
ciężkiej walce w finale, 
zdobył Michał Małczak. 
Pula nagród za pierw-
sze miejsce wyniosła 
ponad 18 tysięcy złotych. 
Nagrodą główną był wart 
11 tysięcy weekendowy 
rejs luksusowym jachtem 
ufundowany przez firmę 
Yachts&Yachting. 

Wydarzenie stanowiło 
przede wszystkim okazję 
do relaksu na świeżym 
powietrzu i rekreacji w 
gronie przyjaciół, rodzi-
ny i współpracowników. 
Dodatkowe atrakcje umi-
liły czas uczestnikom im-
prezy i najwierniejszym 
kibicom. W programie 
znalazły się m.in. fitness, 
ścianka wspinaczkowa i 
jazda segway’em.   Naj-
bardziej aktywną częścią 
widowni były dzieci, 
które chętnie korzystały 
z wszelkich dostępnych 

zabaw. Dużym zainte-
resowaniem cieszyły 
się zabawne warsztaty 
edukacyjne prowadzone 
przez EduFun i WOW, a 
także pokaz z psami poli-
cyjnymi, zorganizowany  
przez Komendę Miejską 
Policji w Sopocie. Licznie 
wzięto udział również w 
Akademii Tenisa, pro-
wadzonej przez trenerkę 
klasy ekspert, panią Mie-
czysławę Andrzejewską. 
Wzrok przykuwały trzy 
luksusowe Jaguary, które 
na terenie kortów wysta-
wił autoryzowany dealer 
JLR Gdańsk. Najdroższy 
z nich kosztował jedyne 
509 tysięcy złotych. 

Wydarzeniu towa-
rzyszyło całodzienne 
grillowanie z Restauracją 
Lobster oraz Restaura-
cją Kokieteria. Swój bar 
postawiła Zatoka Sztuki, 
proponując gościom 
napoje i drinki. Na 
zakończenie zaplano-
wano uroczyste wręcze-
nie nagród oraz pokaz 
sztuki barmańskiej wraz 
z degustacją specjalnie 
przygotowanych drinków 
o nazwie turnieju przez 
Bar4You.  Pogoda dopi-
sała, a uczestnicy bawili 
się świetnie. 

W przyszłym roku 
kolejna edycja imprezy, 
organizatorzy już teraz 
serdecznie zapraszają.

Pomeranian Tennis        
Business Cup zakończony

ścią zdecydowała także jej pasja 
i podejście do sztuki kulinar-
nej oraz zrozumienie branży, 
w której działamy - mówi Ja-
rosław Walczyk, założyciel i 
współwłaściciel restauracji.

Restauracja Walczyk Sma-
ków specjalizuje się w przygo-
towaniu wyszukanych dań, mi-
strzowskiej sztuce kulinarnej 
oraz profesjonalnej obsłudze 
klienta. 

Prowadzona jest przez jed-
nego z najbardziej cenionych 
w Polsce kucharzy, Jarosława 
Walczyka. Poza tradycyjną 
działalnością gastronomicz-
ną restauracja prowadzi rów-
nież kompleksowe doradztwo 
w zakresie sztuki gotowania, 
organizacji przyjęć o różnym 
charakterze, jak również etyce 
spotkań biznesowych w restau-
racji i ich organizacji. 
(red)

Nowym 
inwestorem 

strategicznym 
restauracji 

została Anna 
Górska, kobieta 
biznesu, córka 

właściciela 
przedsiębiorstwa 

„Górski”

REDAGOWANE PRZEZ DZIENNIKARZY EXPRESSU 
BIZNESU

EXPRESS
BIZNESU

nowy numer
już dostępny

czytaj online
pomorski.info
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Naukowiec z PG ułatwi 
komunikację ludzi z robotami

KONFERENCJA | W czwar-
tek 12 września w hotelu 
Sofi tel Grand Sopot 
odbędzie się II edycja 
konferencji i VIP Gali Per-
ły biznesu – Perły Bałtyku. 
Spotkanie zatytułowane 
„Trójmiasto dla Przedsię-
biorczych” organizowane 
jest w ramach projektu 
Prospects In Poland, 
cyklu seminariów inwe-
stycyjnych goszczących 
na terenie największych 
polskich miast.

Bałtyk od wieków miał klu-
czowe znaczenie w gospo-
darce Trójmiasta. W ostat-
nich latach region rozwija się 
prężnie zarówno dzięki do-
brodziejstwu morskiego są-
siedztwa, jak i innowacyjnym 
sektorom gospodarki. Nad-
morskie położenie jest im-
pulsem do rozwoju transpor-
tu morskiego. Na przestrzeni 
kilku lat zainteresowanie bu-
dzą w szczególności termina-
le kontenerowe i powstające 
wokół nich parki logistyczne 
i powierzchnie magazynowe 
na postoczniowych terenach. 
Z kolei rozwój takich sekto-
rów jak BPO i ITO (outso-
urcing usług biznesowych 
i IT) stał się podstawą do 
ożywienia na rynku nieru-
chomości, w szczególności 

nieruchomości biurowych. 

Początek jesieni do świetny 
okres, aby odwiedzić Sopot, 
jeden z najpopularniejszych 
kurortów w Polsce. To wła-
śnie tu już po raz drugi od-
będzie się konferencja z cyklu 
„Prospects in Poland” - „Per-
ły Bałtyku - Perły Biznesu”. 
Wrześniowe wydarzenie bę-
dzie również początkiem 
kolejnego cyklu spotkań.
- Cieszymy się, że „Perły Bał-
tyku - Perły Biznesu” wracają 

do Sopotu. Spotkanie jest wy-
śmienitą okazją do wymiany 
poglądów w gronie przedsię-
biorców, przedstawicieli władz 
i ekspertów – mówi Aneta 
Kłodaś, dyrektor zarządzający 
Bluevine Consulting, organi-
zator cyklu.

Natomiast po raz pierwszy to 
eleganckie wnętrze hotelu So-
fi tel Grand w Sopocie będzie 
scenerią konferencji „Perły 
Bałtyku - Perły Biznesu”. Spo-
tkanie rozpocznie się spojrze-
niem na światową sytuację 

gospodarczą i jej wpływem na 
rozwój Pomorza, o czym opo-
wie ekonomista Marek Zuber, 
zachęcając do inwestycji w 
czasie, kiedy większość inwe-
storów wstrzymuje decyzje o 
rozwoju. 

O tym co czeka w przyszło-
ści Trójmiasto niewątpliwie 
wie dyrektor Invest in Po-
merania, Marcin Piątkowski, 
który przedstawi plan rozwoju 
aglomeracji, zachęcając przed-
siębiorców do czynnej dysku-
sji. Natomiast przedstawiciele 
Portu Lotniczego Gdańsk, 
Bałtyckiego Centrum Biznesu 
oraz Chopin Airport poroz-
mawiają na temat idei Air-
port City – koncepcji łączącej 
port lotniczy z miasteczkiem 
biurowym, powierzchniami 
magazynowymi i handlowy-
mi. Jest to temat dla Pomorza 
bardzo aktualny z uwagi na 
ogłoszone wiosną 2013 roku 
plany wybudowania Airport 
City przy Porcie Lotniczym 
im. Lecha Wałęsy w Gdańsku.
Współcześnie żadne mia-
sto nie może się rozwijać bez 
odpowiedniej infrastruk-
tury biurowej. Trójmiasto 
zajmuje czwarte miejsce w 
Polsce pod względem ilości 
dostępnej powierzchni biu-
rowej. O trójmiejskim rynku 
nieruchomości opowiedzą 
przedstawiciele deweloperów 
z Olivia Business Center, To-
rus i Echo Investment. Całość 
dyskusji będzie moderował 
Przemysław Szkutnik z fi r-

my doradczej Knight Frank.
Sam budynek biurowy jednak 
nie wystarcza, aby stworzyć 
sprawnie działające biuro. 
Aby pracownicy mogli efek-
tywnie korzystać z prze-
strzeni biurowej, należy ją 
również we właściwy sposób 
zaprojektować, dopasowując 
rozwiązania do indywidual-

nych potrzeb każdej fi rmy. 
– Właściwa organizacja prze-
strzeni pracy jest niezmiernie 
istotna, zwłaszcza w odnie-
sieniu do przedsiębiorstw, 
których zasadniczą część prze-
strzeni pracy stanowi biuro. 
Jako przedsiębiorstwo do-
starczające rozwiązania, które 
gwarantują komfort twórcze-
go myślenia pracowników i 
pomagają stworzyć optymalne 
warunki do pracy w każdej 
przestrzeni biurowej – od re-
cepcji, poprzez powierzchnie 

pracy wspólnej, sale konfe-
rencyjne, aż po gabinety, jest 
do dla nas duże wyzwanie – 
podkreśla Zuzanna Mikołaj-
czyk, dyrektor marki w fi rmie 
MIKOMAX SMART OFFICE, 
specjalizującej się w komplek-
sowej organizacji przestrzeni 
pracy, proponującym rozwią-
zania, zgodne ze zmianami w 
sposobie pracy oraz trendami 
wzorniczymi. – Przedsiębior-
cy, poszukując relatywnych 
rozwiązań inwestycyjnych i 
rozwoju fi rmy, ograniczają 
dziś koszty związane ze zwięk-
szeniem powierzchni biura i 
my oferujemy najlepsze roz-
wiązania w tym zakresie.

Na koniec merytorycznej 
części spotkania uczestnicy 
konferencji będą mieli szan-
sę zapoznać się z korzyściami 
inwestowania w inwestycje al-
ternatywne. 

O tym, czy dzieło sztuki, wy-
kwintne wino albo unikatowe 
samochody może być korzyst-
ną lokatą kapitału opowie Da-
riusz Wroniak z Alior Private 
Banking. Następnie przedsta-
wiciele polskiego i zagranicz-
nego biznesu będą mieli oka-
zję, aby podsumować nabytą 
wiedzę i przedyskutować moż-
liwości rozwoju Trójmiasta. 
W drugiej części konferencji 
„Perły Bałtyku - Perły Biznesu” 
przewidziana została Harley-
Davidson & Porsche VIP Gala.
Autorem i organizatorem pro-
jektu Prospects in Poland jest 
fi rma Bluevine Consulting.

Trójmiasto dla przedsiębiorczych

202 600 złotych na 
realizację projektu pt. 
„Lokalizacja źródeł 
dźwięku i nawigacja za 
pomocą rozproszonych, 
mobilnych macierzy 
mikrofonowych” otrzymał 
dr Stanisław Raczyński 
z Wydziału Elektroni-
ki, Telekomunikacji i 
Informatyki Politechniki 
Gdańskiej. Dofi nansowa-
nie przyznano w ramach 
VII edycji programu HO-
MING PLUS, realizowa-
nego przez Fundację na 
rzecz Nauki Polskiej.

Celem programu jest 
zachęcenie wybitnych 
młodych naukowców 
prowadzących badania za 
granicą do kontynuowa-
nia kariery naukowej w 
Polsce. Podczas tegorocz-
nej edycji konkursu HO-
MING PLUS wyróżniono 
15 laureatów, którzy 
otrzymali w sumie ok. 4,1 
mln złotych. Nagrodzeni 
badacze będą realizować 
w polskich instytucjach 
naukowych innowacyjne 
projekty w dziedzinach z 
obszaru Bio, Info, Techno.

– Mój projekt wpisu-

je się w wyraźny trend 
współczesnej robotyki, 
gdzie coraz większą 
wagę przypisuje się do 
wykorzystania tzw. mo-
dalności słuchowej, czyli 
informacji przekazywanej 
za pomocą dźwięku, a w 
szczególności głosu. Dzie-
dzina nauki, która się tym 
zajmuje, nazywana jest 
słyszeniem maszynowym. 
Modalność słuchowa ma 
tę ogromną zaletę, że jest 
naturalnym sposobem 
komunikacji dla ludzi i w 
rezultacie może znacząco 
ułatwić pracę ludzi z ro-
botami. W moim projek-
cie będziemy zajmować 
się lokalizacją, czyli okre-
ślaniem położenia źródeł 
dźwięku, oraz nawigacją, 
czyli określaniem przez 
roboty własnego położe-
nia, a wszystko w oparciu 
o rozproszone, mobilne 
macierze mikrofonowe 
– wyjaśnia dr Raczyński, 
który wcześniej prowa-
dził badania w National 
Institute for Research in 
Computer Science and 
Control we Francji.
(GB)

Vectra i Multimedia Polska 
brały udział w zmowie cenowej?

Urząd Ochrony Konkurencji 
i Konsumentów twierdzi, że 
dwie trójmiejskie fi rmy bra-
ły udział w zmowie cenowej. 
Chodzi konkretnie o płatne 
transmisje meczów piłkar-
skich, które udostępniono 
w taki sposób, żeby oszukać 
klientów. W gronie ukaranych 
11 podmiotów znalazła się 
gdyńska fi rma Vectra i Mul-
timedia Polska, również z 
Gdyni.

Sprawa dotyczy transmisji 
meczów piłkarskich w ramach 
eliminacji do Mistrzostw 
Świata w 2014 r. Chodzi o 
mecz Czarnogóra-Polska, 
który odbył się 7 września 
2012 roku i mecz Polska-
Mołdawia z 11 września tego 
samego roku. Postępowanie 
antymonopolowe w tej spra-
wie wszczęte w listopadzie 
2012 r. Wątpliwości UOKiK 
wzbudziło postanowienie sta-

nowiące, że cena u wszystkich 
operatorów nie będzie mniej-
sza niż 20 zł. Sprawdzono więc 
umowy, jakie dysponent praw 
do transmisji z tych meczów - 
spółka Sportfi ve zawarła z 11 
nadawcami.

-  Przedsiębiorcy transmitu-
jący mecze uzgodnili ze spół-
ką Sportfi ve nie tylko to, po 
jakiej minimalnej cenie będą 
udzielać odbiorcom dostę-
pu do transmisji meczów, ale 

również to, że nikt inny nie 
będzie oferować dostępu do 
tych transmisji po niższej ce-
nie - powiedziała Małgorzata 
Krasnodębska-Tomkiel.

Tymczasem prawo antymo-
nopolowe zakazuje porozu-
mień, w których ustalana jest 
minimalna cena odsprzedaży 
towarów lub usług. W gospo-
darce wolnorynkowej każdy 
podmiot powinien samo-
dzielnie ustalać swoje stawki 

Co Sunreef Yachts pokaże w Cannes?
    Gdańska stocznia jachto-

wa Sunreef Yachts zaprezen-
tuje aż 6 jednostek podczas 
prestiżowych targów jachto-
wych w Cannes, które odbę-
dą się na początku września.

Podczas targów swoją świa-
tową premierę będzie miał 
nowy model super jachtu, 
Sunreef 80 LEVANTE .

Sunreef Yachts jest świato-
wym liderem w projektowa-
niu i konstrukcji katamara-
nów żaglowych, motorowych 
oraz super jachtów typu “cu-
stom made” o długości od 60 
do ponad 200 stóp i realizuję 
produkcję jachtów w samym 
sercu Stoczni Gdańskiej. 
Właśnie w Canness światową 
premierę będzie miał nowy 
model super jachtu, Sunreef 
80 LEVANTE .

Sprzedany klientowi z 
Europy Zachodniej, nowy 
Sunreef 80 LEVANTE został 
zbudowany z lekkich mate-
riałów kompozytowych uży-
wanych w przemyśle aero-
nautycznym, a cały sprzęt na 
został wybrany tak, aby waga 
jachtu nie przekroczyła 45T 
(60T z załadunkiem). Po-
wierzchnia ożaglowania na 
kursach nawietrznych rów-
na się 340m2, a wydłużona 

w oparciu o własny rachunek 
ekonomiczny.

Prezes UOKiK nałożyła na 
uczestników zmowy kary fi -
nansowe w łącznej wysokości 
ponad 3,6 mln zł. Dwaj przed-
siębiorcy skorzystali z progra-
mu leniency, dlatego jeden z 
nich uniknął sankcji pienięż-
nej, a drugi otrzymał jej reduk-
cję. Jednym z nich jest gdyńska 
fi rma Multimedia Polska, któ-
ra może liczyć na obniżenie 
kary. Informacje uzyskane od 
tej fi rmy m.in. oświadczenia 
pracowników, którzy opisali 
mechanizm funkcjonowa-
nia porozumienia, okazały 
się pomocne do udowodnie-
nia niedozwolonych praktyk. 
Gdyńska Vectra opublikowała 
natomiast specjalne oświad-

czenie, gdzie przedstawiciele 
fi rmy krytycznie odnoszą się 
do postanowień UOKIK.

- Naszym zdaniem nie może 
być mowy o zmowie podmio-
tów, którą sugeruje UOKiK, 
ponieważ Vectra w tej sprawie 
kontaktowała się wyłącznie ze 
Sportfi ve, podejmowała też 
negocjacje na temat ceny mini-
malnej, które jednak nie przy-
niosły rezultatu. Sportfi ve, jako 
wyłączny posiadacz praw do 
transmisji, narzucił Vectrze wa-
runki cenowe, które mogliśmy 
jedynie przyjąć, albo odrzucić, 
z poważną szkodą dla siebie. Z 
tego powodu tym bardziej nie 
zgadzamy się z decyzją Urzę-
du i będziemy się odwoływać- 
czytamy w oświadczeniu.
Oprac. (GB)    

i sportowa sylwetka jachtu zo-
stała uważnie przestudiowana 
aby zredukować do minimum 
opór powietrza i wody.

Ponadto, po raz pierwszy 
stocznia będzie mogła po-
szczycić się swoim pierwszym 
jachtem motorowym, 60 Sun-
reef Power LILU YACHT, 
wyposażonym w nowoczesny 
system sterowania silnikami 
IPS (Volvo), dzięki któremu 
można poprowadzić jacht w 
każdym możliwym kierunku: 
na boki, po przekątnej, do tyłu 
oraz obrócić jednostkę wokół 
własnej osi za pomocą jednej 

manetki. System ten również 
pomaga w zmniejszeniu zuży-
cia paliwa oraz zwiększa pręd-
kość maksymalną łodzi o całe 
dwa węzły.

W Cannes Sunnref Yachts za-
prezentuje także dwie jednost-
ki wielce popularnego modelu 
jachtu żaglowego Sunreef 70. 
Sunreef 70 MAVERICK zwo-
dowany w kwietniu 2013 roku, 
jest szykownym i nowocze-
snym katamaranem, który ce-
chuje się eleganckim profi lem, 
inteligentnie rozplanowanym 
wnętrzem, licznymi udogod-
nieniami oraz najnowszej klasy 

sprzętem rozrywkowym. Dru-
gim prezentowanym jachtem z 
gamy Sunreef 70 będzie zaku-
piony przez klienta z Izraela, 
zwodowany w czerwcu tego 
roku – Sunreef 70 ROLEENO.

Stocznia ma zamiar zapre-
zentować również najnowsze 
projekty w trakcie realizacji: 90 
Sunreef Power, Trimaran 210 
oraz najnowszy super jacht ża-
glowy, Ultimate 165 by Sunreef 
Yachts. Tegoroczną edycję  pre-
stiżowych targów jachtowych 
w Cannes zapowiedziano na 
10-15 września 2013 roku.
GB

To właśnie tu 
już po raz drugi 

odbędzie się 
konferencja z 

cyklu „Prospects 
in Poland” - 

„Perły Bałtyku - 
Perły Biznesu”. 

Natalia Oriol
n.oriol@expressy.pl



antyk, cena 150 zł, tel. 
511 841 826

SPRZEDAM NOWY wózek 
inwalidzki elektryczny 
„Meyra”, z prostowni-
kiem doładowania, cena 
5 tys. zł, tel. 533 514 295 

SPRZEDAM drzwi 80, 
zewnętrzne - prawe, 
NOWE, zbrojone, z wizje-
rem i kompletem kluczy, 
wraz z futryną, cena 650 
zł, tel. 600 702 048 

MATA dla dziecka do le-
żenia i przewijania, kolor 
pomarańczowy, wym.85 
cm x 75 cm, nowa, 20 zł, 
505-567-034

KALOSZE dziewczęce, 
rozm. 30, kolor czerwo-
no-biały, stan idealny, 10 
zł, tel. 505-56-70-34  

OKNO drewniane, kolor 
sosnowy, wym. 1,45 m x 
1,75 m, jednoskrzydłowe, 
otwierane, u góry lufcik, 
nowe, 50 zł, 517-782-024 

SPRZEDAM lampa sufi to-
wa, 3 punktowa, klosze, 
nowa, 100 zł, 505-56-70-
34 

SPRZEDAM żyrandol 
listwa, 4 i 2 punktowe, 
szare, nowe, 100 zł, 505-
567-034 

SPRZEDAM wózek inwa-
lidzki z Anglii, bardzo 
dobry stan techniczny, 
akumulatory, w komple-
cie ładowarka, tel. 601 
667 100

SPRZEDAM pianino, 
Berdux Munchen, płyta 
metalowa, oryginalny 
stołek, cena: 2 300 zł, 
tel. 605 495 558 lub 58 
672 84 78

GORĄCA blondi pozna 
sponsorów, zapraszam 
do siebie, odwiedź mnie 
a zabiorę cię w siódme 
niebo, dzwoń 514 670 725 
Sopot, woj. pomorskie

SZUKAM kobiety 40  55 
lat, ja po rozwodzie, tel. 
669 923 652

PIĘKNE rasowe kocięta 
z renomowanej hodowli, 
tel. 585 124 222 www.
sopocisko.com.pl

SPRZEDAM kozy, mlecz-
na z kwietnia, koziołek 
i kózka, cena: 385 zł za 
wszystkie, siano gratis, 
tel. 605 495 558 lub 58 
672 84 78

SPRZEDAM kanapa plus 
dwa fotele, rożne odcie-
nie brązu, 180 zł, tel. 513 
913 082

SPRZEDAM wózek inwa-
lidzki mało używany + 
pompka 400 zł, tel. 513 
913 082

BECZKI plast..100 i 200 
l., cena 35 i 60 zł. Szt. 
większa ilość taniej, tel. 
511 841 826

SPRZEDAM tanio kuchen-
kę elektryczną, palniki, 
płytki grzejne, nowa, w 
Wejherowie, tel. 731 885 
310

SPRZEDAM płytki Gres 
Klinkier mrozoodporne 
krem 14 m., tel. 692 486 
567

GĄSIOR do wina w obu-
dowie drewnianej, 60 l., 

Wejherowo, tel: 58 677 
01 50

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, 
dysk 120 GB, klawiatura 
Vobis, monitor LCD TV 
Samsung z pilotem, 2000 
zł, 505-56-70-34

TELEFONY

INNE

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

BUDOWA domów, po-
mału, solidnie, Lębork i 
okolice, tel. 663 842 206 
po 18

DEZYNFEKCJA, Dezyn-
sekcja, Deratyzacja, tel. 
59 861 23 84; kom. 601 
657 087

FOTOGRAF – śluby, wol-
ne terminy maj, czer-
wiec, wrzesień, tel. 660 
310 311

SPRZEDAM

DOM wolnostojący w Wej-
herowie, budynki gospo-
darcze, działka 1202 m2, 
ładne położenie, sprze-
dam, tel. 501 549 579

SOMONINO, dom, zab. 
gosp. do remontu + dział-
ka budowl.-rol., 2500 m2, 
woda, prąd, kanaliza, 185 
tys. zł, tel. 781 227 212

GARAŻ murowany sprze-
dam, Wejherowo, ul. 
Strzelecka, stan bardzo 
dobry, tel. 697 361 474

SPRZEDAM ziemie 25000 
m2 w miejscowości Łówcz 
Górny, cena do negocja-
cji, kontakt 607 773 292  

SPRZEDAM ziemie 25000 
m2 w miejscowości Łówcz 
Górny, cena do negocja-
cji, kontakt 607 773 292  

SPRZEDAM działkę bu-
dowlana w Rybnie, gm. 
Gniewino, bez zadłużeń, 
tel. 508 077 947

SPRZEDAM działkę 0,85 
ha, domek, staw 30 zł/
m2, tel. 608 671 710

DZIAŁKĘ budowlaną w 
Mezowie sprzedam pilnie, 
tel. 511 646 970

SPRZEDAM działkę 
budowlaną 600 m kw, 
z dobrym ogrodzeniem 
murowanym, ul. Krzywa, 
Wejherowo, tel. 513-005-
898  

SPRZEDAM działkę 
budowlaną, 600 m kw, 
Wejherowo, tel. 513-005-
898 

SPRZEDAM działkę 434 
mkw. nad morzem w Kar-
wińskich Błotach, 1 km do 
pięknej plaży, z prawem 
budowy, media przy dro-
dze, tel. 534 071 994

SPRZEDAM działkę 
budowlaną 600 m kw, 
z dobrym ogrodzeniem 
murowanym, ul. Krzywa, 
Wejherowo, tel. 513-005-
898  

DZIAŁKA z domem, 
Gdynia Witomino, 512 
m2, 900 tys. zł, tel. 502 
686 196

DZIAŁKĘ położoną w 
dolinie Słupi z dostępem 
do rzeki, 7 km do Ustki, 
4700 m2, 180 zł/m2, tel. 
502 686 196

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

DO WYNAJĘCIA

WYNAJMĘ garaż i miejsca 
parkingowe, ul. Spacero-
wa 12, Wejherowo, tel. 
501 084 005

MIESZKANIE 70 m, 3 po-
koje, kuchnia, łazienka, 
przedpokój, Lubowidz 6A, 
tel. 509 979 630

WYNAJMĘ domek holen-
derski, letniskowy, dwie 
sypialnie, salon, łazien-
ka, kuchnia, atrakcyjnie 
położone, koło trzech 
jezior, lasy, Kaszuby, Bor-
kowo koło Kartuz,.100 zł/
doba, tel. 505 899 220

GDYNIA, hala targowa, 
box wyposażony od zaraz, 
dobry pkt, tel. 607 139 
117

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

KUPIĘ

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię!!! Może być uszko-
dzone lub bez opłat!!! 
Gotówka i umowa od 
ręki! Każda marka i stan! 
Odbiór od Klienta, tel 
668 193 771

SKUP aut, złomowanie, 
wyrejestrowane, do 
wyrejestrowania, każda 
marka, dojazd do klien-
ta, Wejherowo, Gdańsk 
okolice, tel. 789 345 593

INNE

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię!!! Może być uszko-
dzone lub bez opłat!!! 
Gotówka i umowa od 
ręki! Każda marka i stan! 
Odbiór od Klienta, tel 
668 193 771

KOREPETYCJE z j. 
polskiego, zakres szko-
ły podst., gimnazjum i 
szkoły średniej, tel. 696 
169 727

LEKCJE dodatkowe z 
fi zyki i chemii, w tym 
zadania oraz matematy-
ka, nauczyciel emeryt, 
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Okazję do sprawdzenia 
się, podopieczne Vadima 
Czeczuro będą miały już 15 
oraz 16 września podczas 
Międzynarodowego Turnieju 
Koszykówki Kobiet o Puchar 

Prezydenta Miasta Gdynia. 
Oprócz zespołu Riviera Gdy-
nia udział w Turnieju we-
zmą dwie ekipy szwedzkie – 
mistrz kraju z poprzedniego 
sezonu, uczestnik tegorocz-
nych rozgrywek EuroCup 
- Norrköping Dolphins oraz 
występujące w ubiegłym se-
zonie w Pucharze EuroCup 

- Telge Basket, a także toruń-
ska Energa. 

Wszystkie mecze Turnie-
ju rozegrane zostaną w Hali 
Gdyńskiego Ośrodka Sportu 
i Rekreacji przy ul. Olimpij-
skiej 5. 

- Serdecznie zapraszamy 
do kibicowania podczas naj-
bliższego turnieju. Będzie 

Turniej koszykówki kobiet
KOSZYKÓWKA | W związku ze zbliżającym się nowym sezonem Basket Ligi Kobiet, koszykarki 
Riviery Gdynia coraz intensywniej przygotowują się do pierwszego meczu ligowego. Po serii treningów 
na stadionie oraz w hali przyszedł czas na pierwsze mecze kontrolne. 

Terminarz spotkań:
Niedziela, 15 września
17:30     Norrköping Dolphins – Energa Toruń
19:45     Riviera Gdynia - Telge Basket  
Poniedziałek, 16 września 
10:00     Norrköping Dolphins – Riviera Gdynia
12:15     Energa Toruń – Telge  Basket
18:00     Norrköping Dolphins – Telge Basket
20:00     Riviera Gdynia - Energa  Toruń

to pierwsza okazja do obej-
rzenia zawodniczek Riviera 
Gdynia w akcji. Uczestnicy 
turnieju wydają się być bardzo 
wymagający. Na szczególną 
uwagę zasługuje rewelacja po-
przednich rozgrywek w coraz 
ciekawszej lidze szwedzkiej, 
Norrköping Dolphins – mówi 
Maciej Schwarz, Manager Ge-
neralny BI SSA. – Atrakcyjnie 
zapowiada się również spotka-
nie naszego zespołu z Energą 
Toruń, z którą już za niespełna 
3 tygodnie zainaugurujemy se-
zon Basket Ligi Kobiet. Dodat-
kowego smaczku dodaje fakt, 
że w składzie toruńskiej dru-
żyny zobaczymy byłą gdyńską 
rozgrywającą Lorin Dixon – 
dodaje. 

Wstęp na wszystkie mecze 
jest wolny!  

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

TENIS | Młodych następ-
ców Jerzego Janowicza czy 
Agnieszki Radwańskiej 
poszukiwać będzie klub 
tenisowy Arka Gdynia. 
Już w sobotę rozpoczyna 
się wprowadzanie nowego 
innowacyjnego projektu.

„TENIS 10 PLAY AND 
STAY” – to innowacyjny 
system szkolenia promo-
wany przez Międzynaro-
dową Federację Tenisową. 
Sposób prowadzenia 
zajęć jak i sprzęt są ściśle 
dostosowany do wieku i 
wzrostu dzieci. 

To doskonała metoda, 
aby młodych ludzi zain-
teresować tą dyscypliną 
sportową. Jak pokazują 
kariery Jerzego Janowicza 
czy Agnieszki Radwań-
skiej droga na szczyty 
tenisowego świata nie jest 
prosta i wymaga ciężkiej 
i systematycznej pracy. 
Nie uda się wszystkim, ale 
wszystkim może pozostać 
zamiłowanie do tenisa na 
wiele lat.

- Sposób prowadzenia 
zajęć jak i sprzęt będą 
ściśle dostosowane do 

wieku oraz wzrostu dzieci. 
Mniejsze korty, lżejsze 
rakiety i piłki, których 
twardość dostosowana jest 
do możliwości młod-
szych zawodników, to 
tylko niektóre z innowacji 
pomagających połączyć 
świetną zabawę z nauką  
gry w tenisa. Klub Teniso-
wy Arka zaprasza dzieci i 
opiekunów na pokazowe 
treningi „TENIS 10”, które 
odbędą się w dniach 14 
i 21 września na kortach 
przy ulicy Ejsmonda 3 w 
Gdyni wgodzinach od 10 
– 12. Zajęcia są nieodpłat-
ne, a od dzieci wymagane 
są jedynie strój i obuwie 
sportowe – czytamy na 
stronie internetowej klubu 
Arka. 

 
Telefony pod którymi 
można zapisać dzieci:
58 6624953
516 909 777
502 470 710

 
Ł.Krzemiński

Rozpocznij 
przygodę z tenisem



PIŁKA NOŻNA | W dniach 
13-15 września obiekty Gdyń-
skiego Ośrodka Sportu i Re-
kreacji wraz ze stadionem 
Arki Gdynia staną się  areną 
zmagań największych piłkar-
skich talentów w Polsce. 

Najlepsze dziecięce drużyny 
z całego kraju będą rywalizo-
wać o tytuł mistrzów Polski 
w kategorii U-10 oraz słynny 
Puchar Tymbarku. Atmosferę 
współzawodnictwa dodatko-
wo budować będzie nagroda 
główna - podróż do Londynu 
na mecz Anglia-Polska, który 
rozegrany zostanie na legen-
darnym Stadionie Wembley. 

W tegorocznej edycji Tur-
nieju „Z Podwórka na Sta-
dion o Puchar Tymbarku” 
na zieloną murawę wybiegła 
rekordowa liczba 185 000 
dzieci z całej Polski. Elimina-

cje gminne, powiatowe oraz 
wojewódzkie pozwoliły wyło-
nić po 16 najlepszych drużyn 
dziewczęcych i chłopięcych, 
które już w najbliższy week-
end, w dniach 13-15 września, 
staną przed wyjątkową szansą 
spełnienia najskrytszych pił-
karskich marzeń. Wtedy też 
stadion pierwszoligowej Arki 
Gdynia zamieni się w arenę 
zmagań największych pił-
karskich talentów w naszym 
kraju. Młodzi zawodnicy i 
zawodniczki przystąpią do 
rywalizacji podczas Wielkie-
go Finału, który rozstrzygnie, 
kto zdobędzie słynny Puchar 
Tymbarku oraz zaszczytny ty-
tuł mistrzów Polski w katego-
rii U-10. Na zwycięzców czeka 
również niezwykła nagroda 
główna – piłkarska podróż do 
Londynu, gdzie z trybun le-

„Z podwórka na stadiony” na stadionie Arki

Program Wielkiego Finału XIII Turnieju 
„Z podwórka na stadion o Puchar Tymbarku”

Piątek 13 września (Skwer Kościuszki)
godz. 18.30 ceremonia otwarcia Turnieju i losowania grup 
oraz występ Tomasza Dolskiego
Sobota 14 września (boiska boczne Stadionu Miejskiego Arki Gdynia)
godz. 10.00-14.30 rozgrywki eliminacyjne
Niedziela 15 września (Stadion Miejski Arki Gdynia)
godz. 9.30-11.30 rozgrywki fazy pucharowej
godz. 11.30-12.30 mecze fi nałowe dziewcząt i chłopców
godz. 12.30-14.30 ceremonia wręczenia nagród, występ Mezo

MŁODZIEŻ | Na głównej pły-

cie stadionu GKS Katowice, 

odbył się w miniony week-

end bardzo dobrze obsadzo-

ny turniej SILESIA FOOTBALL 

CUP. Bardzo dobrze wypadli 

młodzi gdynianie z rocznika 

2004 SI Arka gdynia, zajmu-

jąc II lokatę i ustępując pola 

identycznie jak w czerwco-

wym ARKA GDYNIA SUMMER 

CUP - jedynie Koronie Kielce. 

Podopieczni trenera Jakuba 

Frydrycha potwierdzili, że  

należą do ścisłej krajowej 

czołówki.

 

Skład Arki 2004: Oliwier 

Zych, Igor Czyż, Wiktor 

Matwiszyn, Igor Puścikow-

ski, Michał Galiński, Wiktor 

Siłkowski, Daniel Posmyk, Ja-

kub Sochacki, Krzysztof 

Niedźwiedzki, Wojciech 

Szafranek, Krzysztof Babś, Ja-

kub Lemańczyk, Bartosz 

Wiśniewski, Adrian Łyszkie-

wicz-Dustet. (luK)

Sukces Arki 
w Katowicach

gendarnego Stadionu Wembley, 
będą mieli okazję kibicować 
polskiej reprezentacji podczas 
meczu z Anglią, rozgrywanego 
w ramach eliminacji do przy-
szłorocznych Mistrzostw Świata 
w Brazylii.

- Już za chwilę najlepsi młodzi 
zawodnicy i zawodniczki przy-
jadą do Gdyni. To może ozna-
czać tylko jedno, wielką piłkar-
ską fi estę. Jestem przekonany, że 
atmosfera związana z Wielkim 
Finałem, rozgrywanym na prze-
pięknym i nowoczesnym obiek-
cie Arki Gdynia, uzmysłowi im, 
że są właśnie na drodze wio-
dącej z podwórka na stadion. 
Historia Turnieju pokazuje, że 
wśród  fi nalistów są bardzo czę-
sto przyszli reprezentanci Polski. 
Życzę wszystkim uczestnikom 
Wielkiego Finału pięknych goli, 
popisowych akcji oraz mnóstwa 
piłkarskiej zabawy w duchu fair 
play – powiedział Krzysztof Pa-
wiński, prezes zarządu Grupy 
Maspex Wadowice i współwła-
ściciel fi rmy Tymbark. (luK)
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Najlepsze dziecięce drużyny z 
całego kraju będą rywalizować o 
tytuł mistrzów Polski w kategorii 

U-10 oraz słynny Puchar Tymbarku.

Odpoczynek od rozgrywek 
ligowych nie był oczywiście 
bierny. Arka w rozegrała w 
weekend mecz kontrolny z 
Zawiszą Bydgoszcz, który mi-
nimalnie przegrała. Nie wynik 
był jednak najważniejszy a 
możliwość, aby zespół nie wy-
padł z rytmu meczowego.

Nie wypadli z tego rytmu na 
pewno także młodzi zawodni-
cy, którzy uczestniczyli w me-
czach reprezentacji. To właśnie 
z powodu wyjazdu gdyńskiej 
młodzieży na zgrupowania re-
prezentacji mecz z GKS Kato-
wice został przełożony.

Arka z Zawiszą przegrała 
0:1, ale miał także kilka okazji 
do strzelenia bramki. Aktyw-
ny starał się być nowy nabytek 
Arki Adrian Budka, który kil-
ka razy dobrze pokazał się na 
prawym skrzydle. To właśnie 
po dośrodkowaniu Budki oka-
zję miał Dawid Kubowicz, ale 
jego strzał wybronił golkiper 
Zawiszy. 

Żółto-niebiescy po meczu 
kontrolnym wrócili do trenin-
gów i rozpoczęli przygotowania 
do meczu z Miedzią. Gdynianie 
po ostatniej wpadce w meczu 

Kolejka 8 - 14-15 września

GKS Bełchatów - Górnik Łęczna 14 września, 17:30 
Arka Gdynia - Miedź Legnica 14 września, 17:30
Dolcan Ząbki - Okocimski KS Brzesko 15 września, 12:15
Kolejarz Stróże - Sandecja Nowy Sącz 15 września, 16:00
Puszcza Niepołomice - Flota Świnoujście 14 września, 16:00
Chojniczanka Chojnice - Wisła Płock 15 września, 12:30 
Olimpia Grudziądz - GKS Tychy 14 września, 16:00
Termalica Bruk-Bet - Stomil Olsztyn 15 września, 16:00
GKS Katowice - Energetyk ROW Rybnik 14 września, 18:00

Tabela I Ligi:

1.  GKS Bełchatów 7 16 5 1 1 12-3
2.  Dolcan Ząbki 7 14 4 2 1 16-6
3.  Górnik Łęczna 7 13 4 1 2 11-7
4.  Kolejarz Stróże 7 12 4 0 3 9-6
5.  Wisła Płock 7 12 3 3 1 11-9
6.  Olimpia Grudziądz 7 11 3 2 2 8-11
7.  Okocimski KS 7 10 2 4 1 7-5
8.  Arka Gdynia 6 10 3 1 2 11-4
9.  Chojniczanka 7 9 2 3 2 7-6
10.  Termalica Bruk-Bet 7 9 2 3 2 8-8
11.  Flota Świnoujście 7 8 2 2 3 6-10
12.  GKS Katowice 6 7 2 1 3 4-10
13.  Stomil Olsztyn 7 7 1 4 2 4-5
14.  Sandecja Nowy Sącz 7 7 2 1 4 4-12
15.  Energetyk ROW 7 6 0 6 1 10-11
16.  GKS Tychy 7 6 1 3 3 6-14
17.  Puszcza 7 5 1 2 4 6-9
18.  Miedź Legnica 7 3 0 3 4 5-9

RAPORT LIGOWY:
Mecz kontrolny:
Zawisza Bydgoszcz - Arka Gdynia 1:0 (0:0)
Bramka: Drygas 85’

Zawisza:  Kaczmarek (55’ Witan) -  Lewczuk (62’ Sochań), Micael (46’ Markow-
ski),  Skrzyński (46’ Strąk), Ziajka (46 ‘ Ciechanowski) -  Wójcicki (46 ‘Gevorgyan),  
Drygas, Goulon (46’ Hermes), Kuklis (46’ Dudek), Petasz (46’ Carlos) -  Vasconcelos 
(46’ Sosnowski).

Arka: Kędra (70’ Kamola)  - Kubowicz (68’ Stolc), Jarzębowski (65’ P.Robakowski), 
Marcjanik (46’ Juraszek), Tomasik (68’ Glauber) - Budka, Aurelio, Pruchnik (72’ Piet-
kiewicz), Radzewicz (65’ Wojowski)  Jamróz (46’ Gałecki), Szubert (72’ Fujikawa)

Po przerwie Arka wraca do gry
ZAPOWIEDŹ | Gdy większość zespołów w miniony weekend rozgrywała mecze ligowe, 
piłkarze Arki odpoczywali, gdyż ich mecz został przełożony. W Gdyni mają nadzieję, 
że przerwa pomoże w odpowiednim przygotowaniu się do spotkania z Miedzią Legnica.

z Okocimskim Brzesko bardzo 
będą chcieli się zrehabilitować 
przed własną publicznością.

- Nie będę krytykował swoich 
piłkarzy i biorę tę porażkę na sie-
bie. Być może za mocno zaryzy-
kowałem z taktyką, wprowadza-
jąc trzeciego napastnika – mówił 
na konferencji prasowej trener 
Arki Paweł Sikora. - Wypada 
mi tylko przeprosić kibiców, że 
musieli oglądać tak nieskuteczny 
zespół i podziękować, że mimo 
wszystko do końca nas dopin-
gowali. Mogę obiecać, że wycią-
gniemy z tego meczu wnioski. 
U nas nie ma wielkich gwiazd, 

więc muszą pracować wszystkie 
formacje. 

W jeszcze trudniejszej sytuacji 
jest Miedź Legnica. Zespół, który 
przed sezonem uważany był za 
jednego z głównych faworytów 
do awansu po siedmiu kolejkach 
zamyka ligową tabelę bez zwy-
cięstwa na swoim koncie. Długo 
na taką sytuację nie mogli pa-
trzeć działacze i zwolnili trenera 
Rafała Ulatowskiego. Na dzień 
dzisiejszy nie poznaliśmy jeszcze 
jego następcy, a zespół Miedzi w 
Gdyni poprowadzi Piotr Towa-
rek.

- Jeśli spisze się dobrze do do-

stanie szanse także w kolejnych 
meczach – podaje ofi cjalna stro-
na internetowa klubu z Legnicy.

Mimo, iż w miniony weekend 
Arka nie grała, to dużej straty 
do czołówki nie zanotowała. Do 
wicelidera żółto-niebiescy tracą 
cztery punkty, ale pamiętajmy, że 
mają jedno spotkanie rozegrane 
mniej.

W sobotę przy Olimpijskiej 
w składzie Miedzi zobaczymy 
kilku byłych Arkowców. Takich 
zawodników jak Zbigniew Za-
krzewski czy Piotr Kasperkiewicz 
przedstawiać nie trzeba. Początek 
spotkania o godzinie 17.30. 
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Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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